

跳支广场舞有几部法律在“呵护”?

——代表委员畅谈公共文化服务立法

新华社北京3月15日电 两会期间,多名代表委员就公共文化服务建言献策,为广场舞“大妈”“大叔”依法合规享受公共文化服务活动鼓与呼。其实,你知道吗?当“大妈”“大叔”跳广场舞时,有近10部法律法规正在“呵护”他们。

◆广场舞跳得嗨 法治“呵护”不能少

广场舞是改革开放后,特别是进入21世纪以来,各地涌现出的一种新型群众性文体活动。它既是体育健身运动,也包含群众文化团体的娱乐、公益性演出等活动。

为老百姓提供更多公共文化空间,落实全民健身战略,是党和国家始终关切的一件民生实事。党的十九大报告提出,“完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动”。同时要求,“广泛开展全民健身活动”。

当“大妈”“大叔”跳起广场舞时,至少有近10部法律法规在“呵护”着这个群体。

首先是宪法对群众性文化活动和体育活动的方向要求。宪法第二十二条指出:国家发展为人民服务、为社会主义服务的文学艺术事业、新闻广播电视事业、出版发行事业、图书馆博物馆文化馆和其他文化事业,开展群众性的文化活动。第二十一条中也包含,“开展群众性的体育活动,增强人民体质”。

2017年10月起正式施行的《中华人民共和国民法总则》,又进一步明确了要维护公民的“健康权”。

针对百姓跳广场舞“场地少、场地贵”等难点,1995年10月起实施的《中华人民共和国体育法》明确,“公共体育设施应当向社会开放,方便群众开展体育活动,对学生、老年人、残疾人实行优惠办法,提高体育设施的利用率”。



2017年11月12日,湖北咸宁近万人同跳广场舞。

新华社发

此后颁布的《公共文化体育设施条例》,提出“需要收取费用的公共文化体育设施管理单位,应当根据设施的功能、特点对学生、老年人、残疾人等免费或者优惠开放。”的要求。

2009年制定实施的《全民健身条例》更是与时俱进,明确“公园、绿地等公共场所的管理单位,应当根据自身条件安排全民健身活动场地”。“居民住宅区的设计应当安排健身活动场地”。

如果是年满60周岁的老年人,还有更多“呵护”。在文化体育设施建设上,《中华人民共和国老年人权益保障法》要求“各级人民政府在制定城乡规划时,应当根据人口老龄化发展趋势、老年人口分布和老年人的特点”,统筹考虑。

在加强制度保障、缓解场地不足的同时,相关法律法规还针对广场舞噪声扰民、管理缺位等“痛点”加强治理。2015年,文化部、体育总局等联合发出《关于引导广场舞活动健康开展的通知》。针对近年来个别地方出现“在烈士陵园跳广场舞”的怪现象,国家体育总局又出台《关于进一步规范广场舞健身活动的通知》,对此进行明令禁止。

◆文化立法“加码” “广场舞大妈”受益

进入新时代,随着中国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,那些保障满足人民美好生活需要的文化立法工作加速推进,这让“广场舞大妈”的获得感倍增。

据不完全统计,截至2015年,我国文化方面的法律法规有1042件,占全部法律法规总量的2.7%,其中文化法律占全部法律的1.7%。

党的十八届四中全会明确要求,要加强文化领域的立法工作。围绕中央部署,全国人大常委会着力补齐文化领域法治的“短板”。2016年,具有重要意义的文化立法项目——《中华人民共和国公共文化服务保障法》获通过,2017年3月1日起实施。

全国人大代表、上海市嘉定区马陆镇北管村党总支书记沈彪说,这部法律构筑起我国公共文化服务基本法律制度的框架。对公共文化服务标准、设施免费或优惠开放、设施使用效能考核评价、资金使用监督等建立起更完备的制度体系。

这部法律规定“国家鼓

励和支持公民、法人和其他组织依法成立公共文化服务领域的社会组织,推动公共文化服务社会化、专业化发展”。沈彪所在的北管村,就有一名来自云南红河的小伙子曹继学,会跳哈尼族舞蹈,已成为群众文化团体骨干,参与组织广场舞活动。得益于法制保障和促进,嘉定当地目前与广场舞相关的群文团体已有近300个。

“立法更完善,跳广场舞的老百姓就能得到更多实惠。”沈彪说。

◆遵纪守法是开展公共文化活动的的基本要求

“从增加场地供给,到完善法律制度供给,都是注重群众日益增长的精神文化需求的具体举措,最终都要靠责任主体执行落实,广场舞只是一个案例,提升我国公共文化服务的供给质量和水平任重道远。”全国政协委员、上影集团编剧王丽萍说。

全国政协委员张显、高满堂等认为,公民在享受公共文化领域不断加强的法制保障的同时,其应尽的义务是对等的,无论是跳广场舞,还是参加其他活动,要遵纪守法,维护公序良俗,这是开展各类公共文化活动的的基本要求。

病死猪无害化处理联动机制试点。

秦英林建议,在全国范围推广养殖保险与病死畜禽无害化处理联动机制,将病死畜禽无害化处理作为保险理赔的前提条件,充分发挥保险的风险补偿和社会管理职能。建议将养殖户、畜牧部门、保险公司、无害化处理中心确认的收集处理凭证,作为保险理赔和政府补贴的依据,相互监督制约。此外,加大对养殖业保险的财政补贴力度,为养殖户“减负”。

两会好声音

“把执纪和执法贯通起来,攥指成拳,形成合力”

“把反腐败资源集中起来,把执纪和执法贯通起来,攥指成拳,形成合力。”——全国人大代表、河南财经政法大学校长高新才。

“没有艰苦奋斗,哪有高质量发展。”——全国人大代表、湖南省株洲市市长阳卫国。

“惟有以艰苦奋斗的精神将改革进行到底,才能攻克新征程上的一个个‘娄山关’‘腊子口’。”——全国人大代表郭乃硕。

“国家规定脱贫不脱政策,但我们不能只靠政策兜底。”——全国人大代表、四川省北川羌族自治县擂鼓镇五星村村委会主任余绍容。

“希望更多文艺工作者回到小镇上、村庄里,那里有一片沃土,正期待百花盛放。”——全国人大代表、导演贾樟柯。

“在脱贫攻坚的路上,如今有这么多好政策,总有一款适合你。”——全国人大代表、内蒙古赤峰市大庙镇小庙子村党支部书记赵会杰。

“对维护公序良俗、崇尚美德勤俭的要支持鼓励,对婚丧嫁娶大操大办、厚葬薄养、人情攀比的陋习要抵制。”——全国人大代表、山东省沂南县铜井镇两泉坡社区党总支书记李树睦。

“为发展营造更好的法治环境,需要坚持‘一张蓝图绘到底’,绝不能‘新官不理旧账’。”——全国人大代表、湖北省咸宁市市长王远鹤。

“审计监督并不是为了揭短,更重要的是分析问题产生的根源、提出建设性意见并跟踪整改。”——全国人大代表、河南省审计厅厅长汪中山。 新华社北京3月15日电

病死畜禽无害化处理如何推进?

秦英林代表建议:全面推行养殖保险与病死畜禽无害化处理联动

新华社北京3月15日电 病死畜禽无害化处理是社会各界一直关注的事,“死猪漂流”事件常常会牵动社会的神经。全国人大代表、牧原集团党委书记秦英林建议,要在全国推广养殖保险与病死畜禽无害化处理的联动机制,切实降低养殖户无害化处理的实际成本,进一

步提升无害化处理率,从而促进我国畜牧业健康发展、确保食品安全。

秦英林说,建立养殖保险与病死畜禽无害化处理联动机制,是要以政策性农业保险为杠杆,在畜禽出现疫病、自然灾害和意外事故时,让养殖户获得一定保障,能够保证生产经营的连续性,

降低养殖风险,稳定收入水平,有利于推进病死畜禽无害化处理,保障百姓舌尖上的安全。

秦英林介绍,以生猪保险为例,2016年全国能繁母猪保险、育肥猪保险覆盖面分别为67.36%、35.67%,在全国覆盖面还比较低,目前仅在生猪大县开展养殖保险与

两会日程

2018年3月16日(星期五)

十三届全国人大一次会议

上午 举行代表团全体会议

审议监察法草案修改稿,关于国务院机构改革方案的决定草案,十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案

下午 举行代表团全体会议

酝酿协商中华人民共和国主席人选,中华人民共和国中央军事委员会主席人选,全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长人选,中华人民共和国副主席人选

召开主席团第六次会议

新华社记者 陈琛 编制